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TROR ALT, HÅBER ALT.
I en flygtningelejr i Sydsudan sidder Suhar Adam sammen med sine to piger på 7 og 8 år. 
Deres far blev slået ihjel for øjnene af dem da de flygtede fra krigen. De tror og håber, 
at de en dag møder deres forsvundne brødre igen. Indtil da klarer de sig med hjælp fra 
Folkekirkens Nødhjælp. For kærligheden tror alt, håber alt, udholder alt.

Dit bidrag er med til at holde håbet oppe for de mennesker, 
der ikke kan holde det selv. TAK.

nødhjælp.dk/faste
MobilePay: 64 64 64
sms håb til 1911 og giv 50 kr.

FASTEINDSAMLING 2026 Foto: Jesper Houborg
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Af Karsten Dam - karstendam30@gmail.com 
formand, Børn i Afrika

TROR ALT, HÅBER ALT.
I en flygtningelejr i Sydsudan sidder Suhar Adam sammen med sine to piger på 7 og 8 år. 
Deres far blev slået ihjel for øjnene af dem da de flygtede fra krigen. De tror og håber, 
at de en dag møder deres forsvundne brødre igen. Indtil da klarer de sig med hjælp fra 
Folkekirkens Nødhjælp. For kærligheden tror alt, håber alt, udholder alt.

Dit bidrag er med til at holde håbet oppe for de mennesker, 
der ikke kan holde det selv. TAK.

nødhjælp.dk/faste
MobilePay: 64 64 64
sms håb til 1911 og giv 50 kr.

FASTEINDSAMLING 2026 Foto: Jesper Houborg

Indhold
Vores næstformand Birgitte Bech har været i Uganda og 
samarbejdet med vores medarbejder Josephine om mange 
forskellige opgaver. Læs deres reflektioner s. 4-7. 
	 Læs også om Social Vanilla og støt projektet ved at 
handle vanilje mm i de butikker som sælger deres produk-
ter – se s. 8-9. 
	 Som altid også nyt fra Masomo s. 10-11 og endelig en 
artikel fra Verdens Bedste Nyheder om kontant hjælp til fat-
tige i Kenya.

Husbygge- 
projekt
Vi sælger fortsat anparter til ”Et hus til Noeline” – se bag-
siden. Lige nu har vi solgt 25 af de 40 anparter der skal til.

Julemarked Sorgenfri 2025
Markedet gav i år godt 90.000 kr til arbejdet hos os. Vi er 
glade for at kirken igen i år vil støtte BiA med overskuddet 
fra julemarkedet. Tak til alle der bidrog med enten arbejds-
kraft eller indkøb! I 2026 vil markedet finde sted 28/11.

Verdens bedste nyheder (VBN)
er et uafhængigt medie, der laver konstruktiv journalistik 
og kampagner om fremskridt og løsninger på verdens ud-
fordringer. Næsten alt hvad vi hører og læser omhandler 
krige, fattigdoms- og naturkatastrofer, nye terrorangreb og 
flygtningestrømme. Det er vigtige ting som skal dækkes, men 
målinger viser at når vi kun hører om alt det, der går den 
gale vej, tror vi, verden er i langt værre tilstand, end den i 
virkeligheden er. Derfor skriver VBN om det der heldigvis 
går den rigtige vej. Vi har fået lov til at bringe et par af deres 
historier i dette og de følgende blade fra BiA.

Kontingent 
2026
Måske har du allerede i december betalt for 2026. På arket 
der er vedlagt dette blad kan du se om kontingent 2026 er 
betalt. Ellers brug MobilePay eller bankoverførsel – se s. 15. 
Husk også at du kan framelde det fysiske blad og kun modta-
ge bladene elektronisk – send en mail til formanden (se s. 15).

Masomo
ha fået eget MobilePay 

84710
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Af Birgitte Bech, næstformand

Når vi f.eks. kigger på koret The Pearls så har det relati-
onsarbejde, som mere eller mindre bevidst er blevet fore-
taget gennem de sidste 14 år, jo ført til, at gruppen stadig 
holder sammen, stadig støtter og hjælper hinanden - betrag-
ter hinanden som en stor familie. Samtidig med at de unge 
mennesker er de bedste ambassadører for Børn i Afrika. 

Relationer der varer
Når vi kommer ud i landet til de skoler vi samarbejder med i 
Kampala, Lyantonde, Kaliro, Iganga og Jinja - så oplever vi, at de 
relationer vi har opbygget gennem årene, stadig er eksisterende. 
Lærerne og skolelederne føler sig set, føler sig anerkendt i det, 
at vi vender tilbage til dem igen og igen. Børn i Afrika er ikke 
blot en “engangsforestilling” men vedholdende i samarbejdet.

Venskaber er opstået på kryds og tværs igennem disse ar-
bejdsrelationer. ”Mellem mennesker opstår verden” det er i høj 
grad oplevelser, jeg får i forbindelse med arbejdet i Uganda. Når 
jeg taler med og hører om, hvordan deltagerne på studieturene 
fortæller om deres oplevelser i Uganda, så kan jeg igen sætte 
et √ på at ”mellem mennesker opstår verden”.

Mange former for relationer
Eller når jeg får mulighed for i 8 timer i et fly at samtale med 
en ugandisk kvinde, som er bosat i Irland og på vej til familie-

Med i rygsækken på turen til Uganda havde jeg dette blad - 
jeg kunne ikke få overskriften ud af mit hoved, og dette citat 
blev udgangspunkt for mange fine og dybe samtaler mellem 
Josephine og mig. En samtale, der jo i den grad handlede om 
det arbejde, som bliver gjort her i Uganda med at hjælpe børn, 
unge og familier, men samtalerne gav også mulighed for reflek-
sioner omkring vigtigheden af relationer og fællesskaber.

besøg i Uganda, eller den unge mand i lufthavnen, der hjalp 
med de tunge kufferter, eller min ugandiske nabo William på 
14 år, ellers hans lillebror Benjamin på 5 år, som kommer lø-
bende for at vise mig 6 kaninunger, eller de 5 personer fra USA 
jeg boede ved siden af hos Bernadette, eller Bernadette hvis 
AirBnB jeg fandt på nettet, den unge kvinde jeg mødte på ve-
jen, da regnen var stoppet eller børnene på vej hjem fra skole 
eller den døve havemand som hver eftermiddag mødte op og 
gravede og ordnede jorden bag huset (han og jeg nåede at ud-
vikle et sprog med hinanden), eller den morgen i Kaliro hvor 
jeg sad og strikkede, mens jeg kiggede til Joseph og hans ko-
ne, der lavede morgenmad til os over bål i deres køkken - så-
dan kan jeg blive ved.

En verden fuld af rigdom - relationer, nogle af møderne re-
sulterer i sociale forbindelser andre i fællesskaber og endda 
venskaber.

De unges bekymringer
Men i mødet og i samtalerne med de unge mennesker fik jeg også et 
indblik i en verden, hvor emner som frygt, angst, usikkerhed, ensom-
hed og manglende tro på sig selv, blev overskrifter vi talte om. Sam-
taler som har gjort stort indtryk på mig og sat sine spor i mit hjerte. 
Tilgangen til børn og unge fra min verden i Danmark er at være 
anerkendende, lyttende og spørgende - sådan er det ikke i Uganda.

Trygge samtalerum

Skolebesøg på St. Anne Primary School, hvor vi sammen taler om værdier i livet inspireret af fortællingen om drengen Gundi - fra bogen “Jajja fortæller” 
skrevet af Carolyne Kaddu Rasmussen.
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Gode samtaler
Mange unge bliver “sat på porten” af forældre, tanter og onkler, hvis de træder ved siden af og ikke lige 
gør, som de “rigtige voksne” forventer af dem, og ofte forstår de unge ikke selv, hvad der har gjort, at de 
“bliver sat udenfor”. De vil gerne undskylde, men det kræver jo også, at det er tydeligt, hvilke fejl man har 
begået, og at man bliver lyttet til. Oplevelsen af at have et trygt samtalerum og viden om, at porten altid 
står åben hos mig, lige meget hvad der end sker, giver dem ro, når de er her. Mange samtaler har handlet 
om alle de “sten og huller”, der ligger på ens vej, når man træder ind i voksenlivet. Der er grædt tårer, ble-
vet krammet og heldigvis har jeg oplevet, at det unge menneske gik her fra med et smil på læben.

Mellem mennesker opstår verden - virkelig et tema  
og en overskrift på dette års tur til Uganda.

MELLEM MENNESKEROPSTÅR VERDEN

Citat: Hannah Arendt 
(1906–1975). Hun var 
en tysk-amerikansk 
politisk filosof og for-
fatter af jødisk afstam-
ning, anerkendt som en 
af det 20. århundredes 
mest indflydelsesrige 
tænkere. Hun flygtede 
fra nazismen til USA, 
hvor hun udviklede te-
orier om totalitarisme, 
magt og ”ondskabens 
banalitet”. Centralt i 
hendes virke er forsva-
ret for det politiske liv 
og menneskets evne til 
at handle.

Skolebesøg i Kaliro med repræsentanter fra de 8 skoler Børn i Afrika samarbejder med. 

Besøg hos Bishop Morris - bestyrelsesformand for Børn i Afrikas bestyrelse i Uganda. Fra venstre Bishop Morris, Bishops mor 
på 92 år, Bishops hustru Christine, Bishops chauffør Nico og Josephine. 
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I følge ovenstående skriftsted blev vi alle skabt i Guds billede, 
og vi blev alle velsignet af Gud. Det er op til os at bruge de vel-
signelser, som vi har fået, på en god måde og ikke bringe skam 
over Gud med vores gerninger, fordi vi er skabt i hans billede. 
Når et barn bliver født, bringer han eller hun glæde, og baby-
en bydes velkommen til verden. Engang har vi alle bragt glæ-
de og er blevet budt velkommen til verden. Efterhånden som 
vi vokser op, bliver vi opdraget og støttet af vores forældre og 
samfundet som sådan, og sådan opretholdes kontinuiteten i 
menneskehedens udvikling.

Mange typer mennesker
I løbet af vores liv møder vi mange mennesker med forskellig 
karakter og personlighed. Ærligt talt, er nogen af dem, man mø-
der, lette at omgås, mens andre er svære, men uanset hvordan 
de er, har de altid både en positiv og en negativ side: ”Every 

Om vigtigheden af relationer
Af Josephine Nakanwagi, projektleder BiA, Uganda

1. Mos. 1,27-28: ”Gud skabte mennesket i sit billede; i Guds billede skabte han det, som 
mand og kvinde skabte han dem.  Og Gud velsignede dem og sagde til dem: »Bliv frugt-
bare og talrige, opfyld jorden, og underlæg jer den; hersk over havets fisk, himlens 
fugle og alle dyr, der rører sig på jorden!«” 

cloud has a silver lining”. Dette bør minde os om altid at re-
spektere hinanden og menneskeheden.

Gennem livet møder vi mange mennesker, og de påvirker 
vores liv på forskellig vis. Nogle bliver en del af os, nogle brin-
ger os i kontakt med andre mennesker, og nogle hjælper os med 
at møde og udforske nye ting og eventyr. Tag dig tid til at tæn-
ke over, hvor mange mennesker du egentlig har mødt. Hvor-
dan har de hjulpet dig? Hvordan har du hjulpet dem? Hvad har 
du lært af dem? Hvad har de lært af dig? Er du i kontakt med 
dem? Tager du dig tid til at tjekke, hvordan de har det? Sætter 
du pris på, hvad de har gjort for dig? Deler du dine erfaringer 
med den næste generation? Har spørgsmålet om mennesker 
og relationer betydning for dig? Disse og mange flere spørgs-
mål kan vi alle stille os selv, når vi reflekterer over værdien af 
mennesker og relationer i vores liv.

Samtale over en kop te med Josephine og hendes mand Richard.
3 børnehaveklassepiger som med store, nysgerrige øjne kigger på de 
besøgende på skolen.
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Om vigtigheden af relationer OPSTÅR VERDEN

Citat: Hannah Arendt 
(1906–1975). Hun var 
en tysk-amerikansk 
politisk filosof og for-
fatter af jødisk afstam-
ning, anerkendt som en 
af det 20. århundredes 
mest indflydelsesrige 
tænkere. Hun flygtede 
fra nazismen til USA, 
hvor hun udviklede te-
orier om totalitarisme, 
magt og ”ondskabens 
banalitet”. Centralt i 
hendes virke er forsva-
ret for det politiske liv 
og menneskets evne til 
at handle.

MELLEM MENNESKER

Stor tak til alle
Til alle mine kære venner, der læser denne artikel: I skal bare vide, at I er meget værdsatte. Til initiativ-
tagerne til Børn i Afrika: Jeres ideer lever og udvikler sig hele tiden. Til de nuværende og tidligere be-
styrelsesmedlemmer: Vi er stolte af jer, og vi kan se frugterne af jeres indsats. Og sidst, men ikke mindst, 
til alle donorer, tidligere studietursdeltagere og venner: I skal vide, at I på så mange måder er en gave fra 
Himlen. Jeres bidrag har gjort og gør stadig en forskel for mange. Jeg håber, at vores humanitære sam-
arbejde i Børn i Afrika og i øvrigt vil blive ved med fungere så godt, som det gør nu, og at det vil vokse 
sig stærkere og stærkere, mens vi sørger for, at alle børn i Afrika kan udnytte deres fulde potentiale og 
trives og udmærke sig i denne udfordrende verden. Længe leve BIA's initiativ til støtte for Afrikas børn.

Uddeling af majsmel til skolerne i Kaliro -  Josephines yngste datter Daniella på næsten 2 år er også med i vores 
teamsamarbejde. 



BØ
RN

 I 
A

FR
IK

A

8

EU har lavet en masse regler for at beskytte mennesker og na-
tur. Det lyder jo rigtig godt. Men hvis reglerne ikke følges op 
med hjælp og vejledning, så kan de faktisk komme til at gøre 
mere skade end gavn.

Reglerne handler f.eks. om, at de virksomheder, der sæl-
ger varer i EU, skal vide, hvor deres varer kommer fra, og sik-
re, at der ikke er blevet fældet skov eller udnyttet folk for at la-
ve dem. Det er jo en god tanke. Men de gør det svært for små 
virksomheder, som ikke har råd til at betale for alle de ekstra 
krav og kontroller.

Et eksempel med batterier
Jeg hørte for nylig om reglerne for brugte bilbatterier. I EU skal 
man håndtere dem meget forsigtigt, fordi de indeholder farli-
ge stoffer. Men det er dyrt og besværligt. Derfor sender mange 
europæiske virksomheder batterierne ud af EU. Nogle ender i 
Nigeria, hvor de bliver skilt ad uden sikkerhedsudstyr og uden 
hensyn til naturen. Det var ikke meningen med reglerne, men 
det er blevet konsekvensen.

I fødevarebranchen sker det samme
Jeg arbejder selv med småbønder i Uganda, som dyrker vanilje, 
kakao og kaffe. De nye EU-regler siger, at bønderne skal være 
økologisk certificerede og selv eje deres certifikat. Det er fak-
tisk en god idé. Det giver bønderne mere frihed og ret til deres 
egne varer. Men problemet er, at det er dyrt at blive certifice-
ret, og det er sket alt for hurtigt. Mange bønder nåede ikke at 
få det på plads over sommeren fordi øko-certificerings-orga-
nisationerne ikke havde tid. Vi stod derfor i en situation hvor 
vi ikke kunne købe deres vanilje til vores økologiske kunder. 
Det kostede os og dem mange penge.

I Uganda findes der ikke nogen lokale organisationer, der 

Social Vanilla og vores kooperativer
Kooperativer vi samarbejder med:
•	 KIFECA Cooperative (Kyenjojo District, Uganda)
•	 Keynjojo District Coffee and Vanilla Cooperative (Uganda)

Produkter vi sælger i Danmark:
•	 Økologisk og konventionel vanilje (stænger og pulver)

Her kan du købe vores produkter:
•	 Flere MENY-butikker og Coop (alle Kvickly, SuperBrugsen)
•	 Hos specialbutikker og online via socialvanilla.dk
•	 Vores kunder inkluderer også store fødevareproducenter 
	 og gourmetrestauranter i Danmark

Uganda og EU-regler
Af Amie N´Dong stifter af Social Vanilla og Truely ApS

EU-regler – gode idéer, men nogle gange går det galt

kan lave økologisk certificering. Man skal have eksperter fløjet 
ind, og det koster mellem 50.000 og 100.000 kr. Det har små ko-
operativer ikke råd til. Så ender det alligevel med, at det er købe-
ren (fx et europæisk firma), der betaler og dermed bestemmer.

Det er lidt som at sige til en skoleklasse i Uganda: "I må 
gerne få gode karakterer, men kun hvis I selv kan betale for 
læreren, bøgerne og eksamen." Det er ikke fair.

EUDR og skovrydning
En anden ny regel hedder EUDR. Den går ud på, at europæiske 
virksomheder skal kunne bevise, at de varer de køber (f.eks. 
kaffe og kakao) ikke kommer fra jord, hvor der er blevet fældet 
skov siden 2019. Men hvordan skal man bevise det, hvis man 
køber fra hundrede småbønder i Uganda? Det kræver satellitbil-
leder, GPS-systemer og folk, der går rundt og tjekker markerne. 
Det er vildt dyrt. Og så er det nemmere at sælge sin kaffe til et 
andet land, hvor der ikke er så mange regler. De lande der vil 
købe uden krav, betaler dog ofte mindre og det øger risikoen 
for udnyttelse i hele værdikæden. 

Hvad betyder det for børn og økonomi i Uganda?
Når småbønder i Uganda mister deres europæiske kunder, mi-
ster de også deres indkomst. Det betyder, at de får færre pen-
ge til mad, skolegang og sundhed. Mange af bøndernes børn 
må arbejde i stedet for at gå i skole. Så selvom reglerne skal 
beskytte mennesker og natur, kan de faktisk få den modsatte 
effekt, hvis ikke de følges op med hjælp.

Hvad kunne man gøre i stedet?
•	 Gøre certificering gratis eller billig for kooperativer
•	 Lave digitale værktøjer på lokale sprog
•	 Hjælpe med at oprette lokale certificerings kontorer
•	 Dele GPS og satellitdata med virksomheder og bønder gratis
•	 Lave et åbent register over kooperativer, der arbejder ansvarligt

Konklusion
Jeg er ikke imod reglerne. Jeg synes faktisk de er vigtige. 
Men hvis vi vil gøre det lettere for virksomheder og bønder i 
det globale syd at være med, så skal vi også hjælpe dem med 
at leve op til dem. Ellers risikerer vi, at både naturen og bør-
nene betaler prisen.





BØ
RN

 I 
A

FR
IK

A

Af Jonna Kildebogaard, Masomo

MasomoNYTMasomoNYT

Uganda er ca. 5½ gange så stort som Danmark. Men det 
er ikke afstandene, som er det største problem. Det er tra-
fikken og de dårlige veje. 
	 Man er for længst holdt op med at spørge, hvor man-
ge kilometer der er til de forskellige steder. Man spørger 
hvor mange timer tager turen.
	 Benzin er steget som i Europa, trafikken er ubeskrive-
lig farlig og uden regler. Man kan starte tidligt om mor-
genen, og ikke vide hvornår man er retur.
 
Masomo har tidligere blandt andet støttet et børnehjem i 
Iganga , 5 flotte klasseværelser til undervisning i Masaka 
og et stort center på øen Kalangala, men fremover skal re-
novering af skoler og anden hjælp være omkring Kampala. 
MEN – da en skoleinspektør, som jeg har haft et fanta-
stisk samarbejde med, var blevet flyttet fra Kalangala til 
en ø uden strøm, måtte han have hjælp.
	 Masomo havde fået en donation til solceller på skolen. 
Stifteren af børnehjemmet M-Lisada arrangerede det hele, 
købte og transporterede udstyr og hjalp med opsætningen.
 
I januar besøgte vi øen for at sikre, at alt var som planlagt.
Det er besværligt at komme rundt i bil i Uganda, men det 
er dog værre at besøge øen i Victoriasøen. Der er én dag-
lig afgang kl.14.30 fra et sted langt fra hovedvejen om-
kring Entebbe. Vi havde hørt, at afgangen var ca. kl. 12, 
så vi kom i god tid.
 
Det viste sig, at den færge skulle besøge nogen små øer 
på turen. Ting og personer blev læsset af og nye passa-
gerer og sække læsset på. Vi nåede frem, da det var ble-
vet mørkt. Skolen ligger 5 kilometer fra færgelejet, og vi 
havde sække med tøj og tæppet med til uddeling. 

10

	 Der holdt 2 boda-boda’er  (motorcykler til at transpor-
tere mennesker eller ting ), og vi var 4 voksne. Det var 
ikke muligt. Så kom øens eneste bil. Da chaufføren ville 
åbne døren, faldt håndtaget af.
Men vi kom afsted. Bilen stoppede mange gange, og da 
der kom en lille bakke, kunne den ikke klare mere uden 
benzin. Chaufføren gik i mørket efter benzin. Han var 
heldig, da der kom en boda boda som kunne køre ham.
 
Vi kom til skolen, hvor der var fantastisk lys allevegne. 
En gruppe mennesker med de fineste titler ventede på os.
De ville takke for den store gave. Det er ikke kun elever-
ne, der har glæde at lys om aftenen.
	 Man kan holde aften møder, og børn fra andre sko-
ler kommer for at læse lektier i det gode lys. Lærerne og 
andre, som har mobiltelefoner og computere, kan nu få 
opladt deres udstyr.
 
Der var lavet mad til os, og chaufføren ventede på os. Han 
kørte os bagefter til et sted, hvor vi skulle overnatte. Vi 
bad ham hente os næste morgen kl. 06. Han kom ikke.
	 Vi gik tilbage til skolen, og fandt 2 boda-boda’er som 
kørte os til færgen. Tre voksne på hver. Der er kun én 
afgang om dagen, så vi skulle afsted. På vejen tæt ved 
færgelejet mødte vi bilen. Sjælden har jeg set en person 
se så forbavset ud. Turen tilbage var som udturen, hvor 
vi besøgte de samme øer og passagerer og varer kom af 
og på.
 
Dagen efter kunne vi næsten ikke sidde ned efter de man-
ge timer på træbænke. Men en spændende tur, og et pro-
jekt som gør en stor forskel for rigtig mange mennesker.

Solceller til øen Bahati
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Den åbne båd for folk der ikke har penge til at sejle med en båd, som kan 
komme helt på land. De betaler for at de selv og deres bagage kommer 
tørskoet i land.

Vi forhandler med 2 lokale boda-boda chauffører, men må opgive den 
kørsel. På billedet ses øens eneste bil.

 Den nye lokale færge.

 Klasseværelset med få møbler til mange børn.

Stor aktivitet i alle de små havne.

Lokalet hvor solcellerne styres fra.



BØ
RN

 I 
A

FR
IK

A

12

I det tørre og hede område Baringo i det 
vestlige Kenya kæmper mange for at få 
hverdagen til at hænge sammen. Det er et 
barskt landskab – og når regnen endeligt 
falder, er det i så store mængder, at det 
skaber oversvømmelser. Området er et af 
de allerfattigste i landet, og over halvde-
len lever for under syv kroner om dagen. 

En dag tikkede der omkring 6.500 
kroner ind på mobilkontoen hos en fa-
milie området – dem kunne de bruge til 
lige det, de havde lyst til, uden nogen 
bindinger eller betingelser.

Det lyder måske mærkeligt, at der 
dumper penge ind på kontoen ud af det 
blå, men det er en særlig type udvik-
lingsbistand. Det er måske ikke det, man 
forestiller sig, når man tænker på udvik-
lingshjælp – mange vil nok tænke på 
NGO’er, der bygger skoler, graver brøn-
de eller starter lægeklinikker. Men nogle 
udviklingspenge bliver altså sendt direk-
te i lommen på folk for at bekæmpe fat-
tigdom. Da det startede, var der da også 
mange, der var skeptiske.

“Folk troede, pengene bare ville blive 
drukket op,” fortæller Katja Kjar-Levin, 
der leder udviklingsorganisationen Ox-
fam Danmarks humanitære arbejde, som 
også bruger den her slags pengeoverførs-
ler. “Men erfaringen viste det modsatte. I 
krisesituationer bruger folk pengene på 

“At give folk penge direkte er en simpel 
og omkostningseffektiv måde at bekæm-
pe fattigdom på. Men vigtigst af alt er det 
værdigt. Det giver beslutningskraften til-
bage til dem, der bedst ved, hvordan de 
kan forbedre deres eget liv,” siger Jamie 
Backhaus.

Men hvordan fungerer det egentligt, 
sådan helt lavpraktisk, når man laver de 
her pengeoverførsler?

“Vi prioriterer at arbejde i lande, hvor 
behovet er størst. Derefter identificerer vi 
landsbyer ud fra nationale fattigdomsdata 
eller i samarbejde med lokale organisatio-
ner,” fortæller Jamie Backhaus.

Når GiveDirectly har fundet de men-
nesker, der har størst brug for at modtage 
en kontantoverførsel, er næste skridt at 
sikre, at de rent faktisk kan få pengene.

“Vi sender pengene digitalt gennem 
mobile betalingsløsninger. Hvis en modta-
ger ikke har en telefon, sørger vi for, at de 
får en. Det gør, at vi kan overføre pengene 

Kolde kontanter bekæmper 
fattigdom i Kenya
Julie Thodsen Toft, Verdens Bedste Nyheder

I stedet for at bygge skoler og sende nødhjælp sender GiveDirectly penge direkte til 
familier i fattigdom. Erfaringer fra Kenya viser, at kontantoverførsler kan skabe bedre 
økonomi, tryghed og håb – og forandre hele lokalsamfund.

mad, medicin og skolegang til deres børn 
– alt det, der er vigtigst for deres families 
overlevelse.”

Og faktisk viser et stort, nyt forsk-
ningsprojekt netop i Kenya, at den her 
slags direkte pengeoverførsler var meget 
effektive til at sænke børnedødeligheden 
– og endda en billig indsats.

Penge i hånden giver frihed og 
værdighed
Da familien i Baringo fik de cirka 6.500 
kroner, så var det første, de gjorde at kø-
be en kæmpestor vandtank, så de kunne 
opsamle regnvand og have vand nok, selv 
når tørken ramte. Med et så simpelt behov 
opfyldt, så var der både overskud og øko-
nomisk frihed til at tænke længere frem.

Det fortæller Jamie Backhaus, der er 
senior manager for globale partnerska-
ber hos GiveDirectly – den humanitære 
organisation, der sendte pengene til fa-
milierne i Baringo.
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Kolde kontanter bekæmper 
fattigdom i Kenya

sikkert og hurtigt – og samtidig holde kon-
takten til dem gennem vores opkaldscentre 
og hotlines,” forklarer hun.

Et effektivt våben i kampen mod 
fattigdom
Og det giver faktisk god mening at be-
kæmpe fattigdom på den måde, forklarer 
Jacob Ulrich, der er postdoc ved Roskilde 
Universitet, og som forsker i netop direk-
te pengeoverførsler til de fattige.

“Det er en meget direkte form for bistand, 
som går til de mennesker, det handler om. 
Og teknologien gør det nemt, for med mo-
bilbetalinger er det typisk hverken svært 
eller dyrt. GiveDirectly har haft admini-
strationsomkostninger helt nede omkring 
ti procent. Til sammenligning ligger mange 
offentlige cash transfer programmer i Afri-
ka omkring 17 procent.”

Jacob Ulrich har gennem sin ph.d. 
undersøgt, hvad ville der ske, hvis man 
tog en større del af den globale udvik-
lingsbistand og anvendte den til direct 
cash transfers. Og hans forskning viser, 
at det ville være virkelig effektivt til at 
reducere fattigdom.

“Vi lavede modelleringer af, hvad der 
ville ske, hvis man brugte en større del af 
den internationale bistand på kontantover-
førsler. I Uganda kunne man for eksempel 
reducere den ekstreme fattigdom fra om-

kring 20 til 8 procent, hvis to tredjedele af 
bistanden blev givet som direkte overførs-
ler,” siger han.

Selvom et engangsbeløb på omkring 
6.500 kroner kan lyde af lidt i en dansk 
sammenhæng, kan det i en afrikansk 
landsby gøre en enorm forskel, forkla-
rer Jacob Ulrich:

”Mange bruger pengene til at betale 
gæld, købe husdyr eller starte en lille for-
retning. Det løfter dem i en periode – nogle 
gange også mere varigt.”

Kontanter, der redder liv
Et nyt, stort studie fra University of Ca-
lifornia, Berkeley og Oxford University 
har vist, hvor langt effekten af kontan-
toverførsler kan række, i hvert fald når 
det gælder sundhed. Forskerne under-
søgte flere end 100.000 fødsler i Kenya 
og viste, at spædbørnsdødeligheden næ-
sten blev halveret i de år, hvor familier 
modtog en kontantoverførsel på omkring 
1.000 dollars.

Ifølge Jamie Backhaus skyldes resul-
taterne, at pengene gav mødrene frihed 
til at handle på deres egne behov. 

“Kvinderne arbejdede mindre, spiste bed-
re og fødte oftere på hospital. Når en mor 
har penge, kan hun tage fri, købe mad og 
tage til læge – og det redder liv,” siger hun.

Hos UNICEF Danmark – en del af 

verdens største børneorganisation – gen-
kender man det billede:

“Vi kan se, at kontantoverførsler er en 
effektiv måde at forbedre børns overlevel-
se, og når fattigdom i sig selv er en sund-
hedsrisiko, kan pengeoverførsler være en 
direkte måde at redde liv på,” siger Line 
Grove Hermansen, der er direktør for Ad-
vocacy og Kommunikation hos UNICEF 
Danmark. 

Både i katastrofeområder og udvik-
lingssammenhænge ser UNICEF kontan-
toverførsler som et effektivt supplement 
til sundhedsindsatser og fødevarehjælp, 
og som et vigtigt redskab i fremtidens 
udviklingsbistand: 

“Vi kan nå flere nemmere og giver sam-
tidig forældre muligheden for selv at vælge, 
hvad deres børn har brug for,” siger Line 
Grove Hermansen.

Pengeoverførsler støtter 
lokalsamfundet
Hos Oxfam Danmark er kontanter blevet 
det foretrukne valg i mange nødsituationer.

“Kontanter er vores foretrukne mulig-
hed. Det er det, vi vælger først, hvis mar-
kederne i landet fungerer,” fortæller Katja 
Kjar-Levin.

Under coronakrisen sendte Oxfam 
Danmark penge direkte til tusindvis af 
familier i Kenya.
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“Pengene blev sendt direkte til folks 
mobiltelefoner, så de kunne bruge dem lo-
kalt – og på den måde holdt vi også den 
lokale økonomi i gang. I stedet for at vi 
sender varer fra København, Dubai eller 
Nairobi, støttede vi økonomien dér, hvor 
krisen ramte,” forklarer hun.

Nogle gange gives pengene til fri be-
nyttelse, andre gange mere målrettet, fx 
kontanter til vand eller kontanter til loka-
le grøntsager. Men Oxfam Danmark ser 
helst, at folk får frihed til selv at bestem-
me, hvad de bruger pengene på.

I sidste ende handler det grundlæg-
gende om, at penge, når det er muligt, gi-

ver den bedste nødhjælp og værdighed, 
siger Katja Kjar-Levin: 

“Det vigtigste er, at folks behov er for-
skellige, og at de selv er de bedste til at 
prioritere, hvad de har mest brug for. Det 
giver de bedste resultater, og det styrker 
dem, og det betyder virkelig noget.”

Fra vandtank til køkkenhave
Tilbage i Baringo, der i det vestlige Ken-
ya, betød kontantoverførslen, at familien 
kunne investere i deres fremtid. Manden 
havde meldt sig til et kursus i klimaven-
ligt landbrug – og det var tydeligt, at han 
havde lært en masse. 

Jamie Backhaus fortæller mig om 
oplevelsen af at besøge familien igen:

“Vi trådte ind i et helt grønt område 
midt i et tørt, nærmest ørkenagtigt land-
skab. I haven havde han majs, peberfrugter 
og forskellige frugter i haven. Han viste os 
stolt rundt og grinede, da han fortalte, at 
han var i gang med at se, om han kunne 
dyrke ananas.”

I dag har familien et mere stabilt liv. De 

har købt køer, geder og høns, hans kone 
er begyndt på det samme landbrugskur-
sus, og han deler sin viden med naboer-
ne, der gerne vil lære af hans erfaringer. 

”Det er den form for ringe i vandet, som 
gør kontanter så stærke – de løfter ikke kun 
én familie, men hele samfundet omkring 
dem,” siger Jamie Backhaus.

Det er bare én af de historier, der vi-
ser, hvad en enkelt kontantoverførsel kan 
betyde for en fattig familie. Og historien 
om familien i Baringo er også et ret klas-
sisk billede på, hvordan folk bruger de 
penge, de får.

“Når vi giver større beløb, ser vi, at folk 
først dækker deres mest presserende be-
hov – mad, bolig, gæld. Derefter investerer 
de i noget: små forretninger, landbrug eller 
opsparing,” fortæller Jamie Backhaus.

Billederne, der ledsager 
denne artikel er alle fra Uganda
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Vil du være med til at skabe håb for verdens fattigste og mennesker i nød og støtte  
Folkekirkens Nødhjælp, som er samarbejdspartner med Børn i Afrika, kan du sende  

din donation til bank/giro: 4183-605 2800 mrk. 500049 eller MobilePay 2020
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Giv en gave til Børn i Afrikas arbejde  
- og få skattefradrag

BRUG NETBANK eller MOBILEPAY 410067

Børn i Afrika - kontingent, skoleprojekter, husbyggeprojektet, gaver: 
Reg. /kontonr: 2348 5906851158. MobilePay 410067
Masomo - støtte til handikappede, medicin, skolegang, møbler:
Reg./kontonr: 2348 6448983690. MobilePay 84710

HUSK altid at skrive formål, f.eks. ”kont” for kontingent eller blot ”gave” og gerne BiA-nr. eller CPR-nr. i teksten. Har du skolespon-
sorat eller giver gaver er dit CPR-nr. nødvendigt for at Børn i Afrika kan indberette beløbet til Skat. Send i forbindelse med første 
indbetaling en mail med CPR-nr. og navn, adresse og tlf. til os på borniafrika@gmail.com (Hvis du ikke ønsker at skrive dit CPR-nr., så 
skriv dit navn og gerne fødselsdato på indbetalingen). 

Kontingent 2026

Enkeltpersoner	 150 kr.
Familier		  225 kr. 

Er du ikke medlem endnu?

Ved et medlemsskab er du er med til at sikre foreningens virke og som medlem 
vil du modtage foreningens medlemsblad, der udkommer 3 gange om året. To 
blade med posten og et blad online.  Endvidere er du med til at sikre, at vi som 
organisation fortsat kan opretholde skattefradragsret for gaver og modtage tilskud 

fra tipsmidlerne. 

Vi beder dig indbetale kontingent: 
150,- kr. for enkeltmedlemmer og 225,- kr. for familier.

Overfør beløbet til  reg /kontonr: 2348 5906851158 
eller brug MobilePay 410067. 

Anfør i felt til modtager: 
Dit BiA- eller tlf.nr + KONT + efternavn



www.facebook.com/borniafrikawww.borniafrika.dk   borniafrika@gmail.comwww.facebook.com/borniafrika

En særligt udsat gruppe af børn i Uganda er de børn, hvis forældre er døde eller syge af AIDS/HIV. I Rakai-distriktet, hvor Børn i Afrika 
samarbejder med organisationen Racobao,  har vi skaffet midler til nye huse til 31 familier. 40 anparter á 850 kr. er tilstrækkelige til et solidt 
murstenshus med senge, vandtank, latrin m. bad og køkkenhalvtag (udendørs konstruktioner så man undgår ild og røg inde i huset).

BYG ET HUS  

En anpart koster 850 kr.   

Indbetal på bankkonto 

2348-5906851158 eller

MobilePay 410067

Noeline er teenagemor og har en lille baby, samtidig med at hun tager sig af sine to halvsø-
skende: en pige på 6 år og en dreng på 4 år. Deres fælles mor er død og der er ikke kontakt 
til deres fædre. Noeline er fuld af gå-på-mod og et hus vil i høj grad forbedre hendes mulig-
hed for at forsørge sig selv. Hun bor lige nu i en lille rund lerklinet hytte hun selv har bygget. 
Bag denne ligger et halvfærdigt større 
hus som hun er påbegyndt, men som 
virker lidt uoverskueligt at færdiggøre. 
Hun har inden graviditeten haft en lil-
le bod med salg af de grøntsager hun 
selv dyrker på det lille stykke land 
hun ejer og som hun arvede efter sin 
mor. I øvrigt er hun blind på højre øje 
(medfødt defekt).

Et hus til Noeline

www.borniafrika.dk   borniafrika@gmail.com


